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Об организации государственной (итоговой)

аттестации выпускников с ограниченными 

возможностями здоровья в 2013 году

В соответствии с письмом департамента образования Белгородской области от 16.04.2013г. №9-06/1647-НН «Об организации государственной (итоговой) аттестации выпускников с ограниченными  возможностями здоровья в 2013 году», Положением о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 ноября 2008 года  № 362 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 13 января 2009 года, регистрационный № 13065), с изменениями, внесенными приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 января 2009 года №16 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 20 марта 2009 года, регистрационный № 13559) и от 19 декабря 2011 года № 2854 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации  27 января 2012 года, регистрационный № 23045), и Порядком проведения государственного выпускного экзамена, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 3 марта 2009 года № 70 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 7 апреля 2009 года, регистрационный № 13691), с изменениями, внесенными приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 5 апреля         2010 года № 265 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 4 мая 2010 года, регистрационный № 17093) и от 19 декабря        2011 года № 2854 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 27 января 2012 года, регистрационный № 23045), приказом Министерства образования и науки РФ от 22 января 2013 года №24                «Об утверждении сроков, единого расписания, формы и продолжительности проведения государственного выпускного экзамена по русскому языку и математике в 2013 году» (зарегистрирован Минюстом России 11февраля      2013 года, регистрационный № 26987),  а также приказа  департамента образования Белгородской области от 10 апреля 2013 года №722   «О проведении государственного  выпускного экзамена на территории Белгородской области в 2013 году» для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ), освоивших основные образовательные программы среднего (полного) общего образования в 2013 году государственная (итоговая) аттестация может проводиться по их желанию      (на добровольной основе) в форме единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) или государственного выпускного экзамена (традиционная форма). Допускается по желанию указанной категории выпускников сочетание обеих форм государственной (итоговой) аттестации. Таким образом, выпускники с ОВЗ имеют возможность проходить государственную (итоговую) аттестацию в трёх вариантах: все экзамены (два обязательных – русский язык и математика и по выбору) в форме ЕГЭ; в традиционной форме (сдаются только два обязательных экзамена – русский язык и математика); часть экзаменов в форме ЕГЭ, часть – в традиционной форме. Например, выпускник может сдавать русский язык в форме ЕГЭ, а математику - в форме государственного выпускного экзамена (традиционная форма) и наоборот. Количество экзаменов в форме ЕГЭ выпускник с ОВЗ определяет самостоятельно. Выбранные выпускником форма (формы) государственной (итоговой) аттестации и общеобразовательные предметы, по которым он планирует сдавать экзамены, указываются им в заявлении.
 К категории выпускников с ОВЗ, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования, относятся:
- дети-инвалиды;

- дети, не признанные в установленном порядке детьми-инвалидами, но имеющие временные или постоянные отклонения в физическом и (или) психическом развитии и нуждающиеся в создании специальных условий обучения и воспитания (нарушениями слуха, зрения, речи, опорно-двигательного аппарата, интеллекта, с выраженными расстройствами эмоционально-волевой сферы);

- выпускники специальных (коррекционных) образовательных учреждений и выпускники специальных коррекционных классов при общеобразовательных учреждениях;

- обучающиеся по состоянию здоровья на дому;

- обучающиеся в оздоровительных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении;

- находившиеся в лечебно-профилактических учреждениях более 4-х месяцев.

В случае если указанные категории выпускников выбрали экзамены в форме ЕГЭ, они должны быть внесены в региональную базу данных (все уточнения и дополнения в региональную базу данных муниципальные органы управления образованием должны сделать не позднее 15 апреля текущего года).
Государственный выпускной экзамен для детей с ОВЗ проводится департаментом образования Белгородской области совместно с муниципальными органами управления образованием и образовательными учреждениями (п. 11 Положения о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования). 
В связи с этим, в срок до 01 мая 2013 года в управление образования необходимо предоставить следующие документы на выпускников XI (XII) классов, сдающих государственный выпускной экзамен по состоянию здоровья:

- список выпускников XI (XII) классов, сдающих государственный выпускной экзамен, заверенный руководителем общеобразовательного учреждения (приложение № 1);

-  ведомости итоговых оценок за 10-11 классы (предоставляется с 20 до 25 мая);

- выписку из решения педагогического совета о допуске указанных выпускников к государственному выпускному экзамену (предоставляется           с 20 до 25 мая);
- копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии или справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.
Руководителям общеобразовательных учреждений необходимо информировать обучающихся и родителей (законных представителей) о проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников, освоивших программы среднего (полного) общего - в щадящем режиме. Приём выпускников с ОВЗ в учреждения высшего профессионального образования регламентируется Порядком приёма граждан в образовательные учреждения высшего профессионального образования, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации                 от 28 декабря 2011 года №2895 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 24 января 2012 года  № 23011).

Руководителям общеобразовательных учреждений   в срок до 01 мая 2013 года необходимо ознакомить выпускников XI (XII)  с ОВЗ и их родителей (законных представителей) с условиями прохождения ими государственной (итоговой) аттестации:

- на сайтах общеобразовательных учреждений;

- на родительских собраниях и собраниях с обучающимися. 
В срок до 6 мая 2013  года  в управление образования  необходимо предоставить:

информацию об организации проведения государственной (итоговой) аттестации для выпускников, освоивших программы среднего (полного) общего образования в форме ГВЭ и щадящем режиме: 
- приказ о назначении школьного  координатора; 
- списки членов экзаменационных комиссий и (или) предметных, конфликтных комиссий, списки организаторов в пунктах проведения государственной (итоговой) аттестации  за курс среднего (полного) общего образования. 
В срок до 21 июня 2013 года в управление образования необходимо предоставить информацию          о  проделанной работе по итогам проведения государственной итоговой аттестации в форме ГВЭ и щадящем режиме на бумажных носителях и на адрес электронной почты: vol-roo@yandex.ru
Начальник управления образования 



С. Гунько
	
	


Г.Д.Степовая
(8-47235) 5-09-04
Приложение № 1
Список выпускников XI (XII) классов, сдающих в 2013 году государственный выпускной экзамен 
за курс среднего (полного) общего образования

	№ п/п
	ФИО выпускника
	Наименование общеобразовательного учреждения
	Класс 
	Предмет 
	Основание (документ)

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	




















